

## 深海關貨物分類通關 最快10秒放行

香港文匯報訊(記者 謝志林、李望賢、實習記者 李薇、通訊員 鄭相珩、徐達崑 深圳報導) 深圳海關即日起將全面啟動分類通關改革，實現對所有進出口貨物進行差別化管理，以縮短企業通關時間。高信用企業海關單證處理時間有望在10秒內實現。改革預計年底可全面覆蓋深圳海關轄區的各個口岸和各個業務環節。

預計年底覆蓋各口岸

據介紹，2009年以來，深圳海關先後在15個隸屬海關17個業務現場進行出口分類通關試點，在3個隸屬海關的業務現場開展進口分類通關試點。2012年上半年，深圳關區共分類處置出口報關單298.08萬票，其中，「低風險快速放行」出口報關單佔80.04%；共分類處置進口報關單29.16萬票，其中，「低風險快速放行」進口報關單佔17.09%。

此次，深圳海關根據海關總署的部署，於7月19日對文錦渡海關、沙頭角海關，7月20日對福田保稅區海關

等陸路口岸海關推廣進口分類通關改革，從而實現關區陸路口岸海關進出口分類通關改革全覆蓋；下半年，該關將陸續完成對海、空運口岸、加工貿易分類通關改革，最終實現深圳海關各口岸、各業務環節的分類通關全覆蓋。

### 高信用企業可「事後交單」

深圳海關監管通關處負責人介紹，分類通關改革不僅可以幫助企業降低通關成本，擴展企業通關空間，

還可以提高海關通關效率，緩解公路口岸的通關壓力。

據悉，實施分類通關後，高信用企業出口約80%、進口約40%的報關單(貨物)實現計算機低風險判別處置和快速放行，海關單證處理時間僅為5—10秒。此外，大部分的高信用進出口企業可以適用「事後交單」通關方式的企業，減少了企業現場排隊遞單、單證接審蓋章等兩個環節，通關成本將進一步降低。實施「事後交單」通關方式的企業通關還可以依托「中國電子口岸」實現企業24小時跨地域、遠距離、不間斷無紙報關，除海關查驗外，通關過程中企業無需到海關辦理書面單證的交驗手續，拓寬了企業通關手續辦理的空間範圍。

# 「三公經費」首次列出行政經費

## 今年公佈速度快密度大 條目更趨細化

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導) 中央部門新一輪「三公經費」公佈拉開大幕。中國地震局、審計署、國土資源部、財政部等多部門率先公佈了2011年度部門決算。截至19日晚，記者統計發現，共有90多家中央機關公佈了數據，還在不斷增加。與往年相比，公佈的密度更大，速度更快，條目更細，凸顯各部門重視程度提高。另外，除了常規項目之外，行政經費首次亮相。

「三公經費」是指國家公務員用於公務招待、公務用車、公務出國的费用。

財政部有關負責人此前表示，與去年相比，今年各部門公佈的時間會盡可能集中。這意味著今年三公經費的公佈速度將比去年更快，有望扭轉之前多部門拖而不出的情況。

### 扭轉拖而不出情況

記者在中國地震局公佈的決算書中發現，部門行政經費首次向社會公佈。首次亮相的中國地震局應總去年參照公務員法管理的事業單位履行行政管理職責。維持機關運行開支的行政經費，合計支出59,956萬元。

匯總各部委網站發現，今年多部門顯然準備充足，不少官方網站把公佈情況放在首頁突出位置，而在具體條目上，也更加細化。很多部委詳細列出了去年因公出國(境)團組數及人數、車輛購置數及保有量，還有公務接待情況。以國土資源部的賬單為例，詳細列出了去年5,600多萬元「三公經費」的去向，其中因

公出國(境)639.74萬元，安排出國(境)團組154個、425人次；公車購置及運行費3,562.93萬元，其中新購車12輛，支出294.57萬元，平均每輛24.55萬元，等等。

### 公車經費佔比居高

在已經公佈的中央部門2011年支出中，公務用車購置及運行費佔比仍然居高不下，多部門佔比超50%。其中，衛生部公車支出2,528萬元，佔總支出的50%以上；國家統計局公車費用為6,645萬元，佔總支出62.9%；農業部公務用車支出11,400.73萬元，佔總支出63.79%；國家安監局公務用車支出4,693萬元，佔80%；海關總署公務用車支出44,537萬元，佔88.64%。

財政部財政科學研究所副所長劉尚希表示，三公經費使用是否合理，一看是否超出了預算。二看各部門單位是否有較為健全的内控問責制度。有內控問責，表明合理使用的概率大。三看單位內部是否公開，是否受本單位職工群眾的監督，而不只是社會監督。



公車經費

公務接待

出境出國

■在已經公佈三公經費中，公務用車佔比居高不下，多部門佔比超50%。網上圖片

## 粵嚴控財政支出 集中投入民生

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導) 受經濟下行壓力加大影響，廣東今年上半年財稅增收與預期目標相比存在一定差距。由此，廣東出臺相關規定嚴控財政支出，2012年各部門水費、電費、差旅費和公務車燃油費用在上年基礎上節約5%。不過相關規定也指出，厲行節約的資金將全部集中用於民生投入。

廣東省政府辦公廳日前發佈的《關於厲行節約的若干規定》提出，將嚴控財政新增支出。年度中除中央和各級黨委、政府確定的重大支出項目及民生項支出等重點支出外，原則上不追加支出預算，確保全年預算收支平衡。同時，將嚴控一般性支出，繼續實行公務購車和用車經費、會議經費、公務接待費用、黨政機關出國(境)經費、辦公經費零增長。2012年7月1日起省直行政事業單位公用經費按全年額5%壓支。

對於臨時新增的開支，2012年下半年一律停止審批行政事業單位新建和改擴建樓堂館所項目，已批准的在建、維修、裝修和改造項目，將嚴格按規定標準建設。此外，該《規定》還特別提出，廣東各地要參照制定相應壓支措施。

## 「增量民主」折射中共民主政治發展路徑

五年一次、為期約9個月的中共十八大代表選舉工作即將收官。伴隨北京昨日壓軸公示代表人選，來自31個省市自治區的十八大代表名單已悉數出爐。此次選舉全程體現差額制，多個選舉單位的差額選舉比例突破20%，不少領導幹部乃至副部級官員落選……這些嚴格落實選舉部署的新氣象，均折射出中共穩步推進黨內民主進程的決心與力度，被譽為以「增量民主」逐漸推進中國式民主治理的重要實踐。

政以得賢為本，國以任賢而興。從8260多萬名黨員中選舉出2270名黨代表，是一項舉世少有的組織工作工程，是外界對中共如何擴大民主難得的觀察機會。而這2270名黨代表身負重任，將在下半年選舉出新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會，因而令人矚目。

### 「中國式民主」動態發展

中共早在十六大提出「黨內民主是黨的生命」。着眼於進一步發展黨內民主，中共在對十八大代表選舉工作的總體部署中，明確指出差額選舉的比例應多於15%。而十七大時的相關表述是「不少於15%」。由此，全國40個選舉單位穩步推進選舉工作，切實優中選優，擴大黨員選擇權，強化黨員主體感，分頭實施黨內民主的增量積累。

比如，在中央國家機關的差額選舉中，落選者有一線黨員，也有10餘位副部級領導，且一線黨員的落選人數明顯少於領導幹部；地方各個選舉單位的差額選舉比例大多超過15%，而廣東、江蘇的比例超過20%；中央候選人的落選代表也不乏「大腕」，包括一位十七屆中央候補委員與三位十七屆中央紀委委員。中央黨校黨建部教授蔡志強強調，差額選舉在改變以往「讓少數人選入，在少數人中選人」的做法，是中國式民主的重大突破。

### 中央智囊倡突破但不突變

提出「增量民主」概念的是中共高層智囊、中共中央編譯局副局長俞可平。他在十八大將要召開之際撰文稱，增量民主是當前政治、經濟和文化條件下，推進民主治理的一種戰略選擇。所謂「增量」，便是新增的政治權益，是相對於「存量」即已經取得的政治民主的成就和經驗而言的。

在俞可平看來，「增量民主」是通往民主政治的發展模式與路徑，它強調政治發展要突破而不要突變，其發展進程表現為不時有所突破，但不是政治過程的突變。他主張優先發展黨內民主和基層民主，將其作為目前中國政治體制改革的重點突破口，以此帶動整個社會民主和高層民主。

在中央黨校的內部文件中，已有黨校教授提出關於系統設計黨內民主制度的對策建議，具體涵蓋至允許候選人開展各種競選活動，推進黨代會常任制改革等設想。循着黨內民主先行的改革路徑，中共將不斷完善黨內民主決策機制，推動黨與政府、人大、政協等政治要素之間的關係良性調整，經十八大為中國政治「光譜」增添更多亮色。

香港文匯報記者何凡

## 粵特警演練反恐 打擊暴力犯罪

據中新社19日電 19日，500名廣東公安特警在廣州舉行大規模演練，對外展現其反恐怖襲擊、打擊嚴重暴力犯罪的能力。

目前，廣東公安特警隊建制達到22個支隊、2730名特警的規模，形成了以廣州、深圳特警隊為龍頭、珠三角城市群特警隊為中堅，覆蓋全省的特警力量體系。

### 模擬應對重大恐襲案列

當日的應急處突演練模擬2008年11月印度孟買

恐怖襲擊事件，通過「反恐怖要人警衛行動」、「爆炸物快速搜排」、「處置酒店劫持人質事件」、「恐怖分子盤踞點攻堅突擊」等處置科目，展開實兵演練。同時展現近年來該省公安特警骨幹赴匈牙利學習、交流活動成果，進行了近距離快速射擊、綜合技戰術等科目訓練展示，並以案例回放形式重現特警成功處置深圳「1·02」、珠海「3·19」劫持人質事件的精彩一瞬。

廣東警方在現場還舉行了公安特警

高、精、尖裝備展，展出近年來廣東公安特警隊伍新列裝的高精狙擊槍、激光眩目槍、爬牆機器人、四旋翼飛行器、拋投式偵查機器人、穿牆雷達、反恐單兵作戰系統等一批高、精、尖特種裝備。



■特警以案例回放形式，展開實兵演練。中新社

## 中新生態城商業街區投運

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報導) 7月18日，中新生態城首個商業街區正式投入運營。該項目總建築面積8萬平方米，目前已有建設銀行、7-11便利店等20餘商家雲集於此，涵蓋了金融、餐飲、服務、配套四大業態，提供銀行、餐飲、家居、禮

品、通訊、圖文、藥店等十項基本功能。

同日，中新生態城正式發佈《中新生態城促進建南片區生活性商業發展暫行辦法》。該辦法將於今年8月1日起實施，預計到2017年底，生態城對南片區商業扶持的資金投入將累計超過5000萬元。

## 阿爾斯通水電技術中心啟建

香港文匯報訊 7月11日，阿爾斯通水電全球技術中心(GTC)在天津濱海空港經濟區啟動建設，計劃於2013年夏季投入使用。

據介紹，目前該技術中心已經進行了包括水力、機械和電氣方面的研究，中心設有包括水力試驗台在內的實驗室，主要用混流式和軸流式水輪機模型試驗。阿爾斯通水電中國將成為一家擁有完整價值體系的實體，涵蓋研發、銷售與市場營

銷、工程設計、採購、製造、項目管理、安裝維護和服務。

據了解，目前中國擁有世界上最豐富的水力資源，預計從2011年到2020年，中國的水電市場將增長65%以上，裝機容量將達到3.8億千瓦，相當於約17個三峽水電站的規模。到2015年底，中國的水力發電量將達到9100億千瓦時，水電將成為中國可再生能源中最重要的來源。

## 濱海人才總量超65萬

香港文匯報訊 據《濱海時報》報導，截至目前，天津市濱海新區人才總量已突破65萬人，匯聚兩院院士、長江學者、國家科技獎項帶頭人等高端人才320多名，海外留學歸國人員4700多人，其中35人進入國家「千人計劃」，76名進入天津市「千人計劃」，人才密度躍居全國前列。

據了解，自2010年開始，濱海新區先後制定出台了《濱海新區引進創新創業領軍人才暫行辦法》、《濱海新區高層次人才補充醫療保險試行辦法》多項政策。同時，

結合重點產業發展需要，設立了4000萬元的人才發展基金和1億元的人才工程專項資金，着力實施了科技人才領航工程、海外人才燈塔工程、企業人才旗艦工程、技能人才藍海工程、服務人才港灣工程五大人才工程。

據悉，「十二五」期間濱海新區還將籌集財政資金70多億元，用於支持科技創新創業領軍人才租賃辦公場所、使用大型儀器設備、科技研發及上市融資，繼續加大高層次人才激勵制度。

## 疆一號冰川加速消融 月縮一米

據新華社19日電 「今年5月份立下的標杆，當時冰川在這裡，一個多月就後退了1米多，預計到9月末，冰川還將後退3至4米」。在海拔3750米的天山一號冰川腳下，中國科學院天山冰川觀測試驗站的工作者正在進行他們的觀測任務。

中科院天山冰川觀測試驗站站長李忠勳說，1號冰川自1959年觀測以來一直處於退縮狀態，20世紀80年代以後，退縮出現加速趨勢。冰川面積在1962—2006年期間減少14%，由1.95平方千米縮小到1.68平方千米，厚度減薄15米多。隨着氣溫的升高，一號冰川持續消融、退縮，並於1993年分離為兩條獨立的冰川。1993年至2003年，東支退縮35.4米，西支退縮57.9米，西支退縮速度達歷史最高紀錄。

## 東莞查獲致癆辣椒粉

香港文匯報訊 據《南方都市報》報導 近日，東莞市石排鎮工商分局在「三打」專項行動中查獲一宗銷售含有有毒有害物質的食品案件。6月7日，石排工商分局依法對石排興鴻糧油店在售的散裝紅辣椒粉和散裝乾辣椒粉進行抽樣檢測。檢驗結果顯示散裝紅辣椒粉含有鹼性橙和羅丹明B的有毒有害物質，散裝乾辣椒粉含有羅丹明B的有毒有害物質。

據食品專家表示，鹼性橙和羅丹明B均為工業染料，人體攝入後會對肝臟造成較大損害，長期攝入會增加患癌的風險。